



高考,是人生的第一场试炼,也将是一场难忘的成人礼……2018年高考作文题出炉,本报特别邀请了省城的知名媒体人常河和省城一位高中语文老师试水写作。

高考作文 大咖试水

有梦想,哪个时代都了不起

“世纪宝宝”写给“改革宝宝”的一封信

□常河

亲爱的弟弟:

此刻,一岁的你正在酣睡,而我,正在准备明天的高考。这是18岁给予我的礼物,我必须伸开双手笑脸相迎,就像去年全家人迎接你的到来一样,也像18年前年轻的父母迎接我的降生一样。不同的是,2000年出生的我被称为“世纪宝宝”,而你则是计划生育政策调整后的“改革宝宝”。

等你从“时光瓶”中取出这封信时,已是2035年,你也到了和我今天一样的年龄。18岁的天空没有阴霾,而你的18岁,注定艳阳高照,因为,按照2050年建成社会主义现代化国家的目标,2035年正好是中间的“加油站”和关键点,你看到的是我国经济实力、科技实力的大幅跃升,是平等、法治的国家治理体系和治理能力的现代化,是社会文明的新高度,是青山绿水中的富裕生活,那是咱们的“美丽中国”。

那时,你也许不会再像现在的我一样为明天的高考焦虑,也许“高考”已经成为一种测试而不再是进入高等学府的门槛——真羡慕你们这一代享受均等教育阳光普照的年轻人。请你记住,历史是层叠的过程,当我们注视当下时,必须给予过往的时代以应有的尊重。因为,你们所拥有的一切,是时代巨变的的结果,更是前一代人拼搏打下的基础。

如果没有2006年取消延续了两千年的农业税,如果没有载人航天的一次次遨游天际;如果没有令世界为之侧目的精准脱贫工程;如果没有移动互联网的狂飙突进;如果没有“中国制造”和“一带一路”的战略实施……2035年不过是时序中一个普通的标记,怎么会有你我看到的辉煌?

咱们的老家,曾经是一个不通公路的山村,父亲当年要翻过一座山头,花一个小时时间步行到学校。他考上了大学,背井离乡到了城市定居,却与贫瘠的故乡挥手告别,留下了守着大山里的特产卖

不出去的乡亲。那是父亲心中的痛,是一代人无奈的叹息。

现在,乡村公路修通了,产业扶贫进山了,土特产成了市场的热销品,几百年没有变样的山村几年之间成了旅游的热点,欢笑合着枝头果实的碰撞让曾经沉寂的山村充满了生机。如果有一天你去那里旅游,别忘了,那是我们的故乡,我们根系深埋的土壤。

你看到的现实,曾是我们奋斗的梦想。

2008年,那一年,我8岁,却记住了一个陌生的名字,汶川,也从此懂得了“多难兴邦”内涵:近7万人的生命死于灾难,8000亿元的经济损失……但是,在巨大的哀痛之后,就在你看到的地震废墟的旁边,一座座新的城市和村庄拔地而起,谁都拒绝不了万物的生长,谁也无法遏制一个民族崛起的力量。所有的辉煌都伴随着苦难,所有的梦想都倾注着希望。

你看到这封信时,按照时下的划分,我已经是“油腻”中年男,但是,我可以明确地告诉你,我虽至中年,但绝不会“油腻”,因为,有梦想谁都不会“油腻”。所以,2035年,你是早上8、9点钟的太阳,我也将以年轻的笑容行走在路上。

米兰·昆德拉说过,“永远不要认为我们可以逃避,我们的每一步都决定着最后的结局,我们的脚步正在走向我们选择的终点。”我想说的是,梦想永远没有终点,过了2035年,还有2050年,那时,你已经成为社会的中坚力量,你的奋斗在路上,你的梦想也在路上。有梦想,谁都会健康成长,有梦想,哪个时代都了不起。

常河,江淮时报副总编辑,高级编辑,省作家协会会员,安徽师范大学硕士生导师,电视台时事评论员,亳州市政府招才引智顾问,亳州文化旅游形象大使。

生逢其时,何其有幸

——写给2035年的你

习近平总书记曾言:“一个时代有一个时代的主题,一代人有一代人的使命。新长征路上,每一个中国人都是主角、都有一份责任。”2035年的朋友,很荣幸能作为“世纪宝宝”的代表,给你说说我们这一代人的新时代和我们追梦、圆梦的不凡之路。在人类新千年之际出生的我们,可谓生逢其时;意气风发的我们见证了美好新时代,又何其有幸。

英国作家狄更斯在《双城记》开篇词中写到“这是最好的时代,这是最坏的时代。”我们的时代既有史无前例的伟大成就,也有前所未有的艰难险阻。2008年,我们百年奥运梦圆,但也是在这一年,全中国都感受到了汶川的脉搏和阵痛;2013年,中国人第一次在太空授课,但还是这一年,我们的贫困人口数量在联合国的发展报告中显得那么刺眼;2017年,我们互联网普及率遥遥领先,可就在第二年,美国对中兴通讯的封锁却给我们所有人敲响了“缺芯”的警钟……

危机与挑战是时代放在我们所有人面前的一张考卷,幸运的是,我们最终交出了一张令人满意的答卷:多难兴邦、精准扶贫、自主创新……一个个美好蓝图,愈加催人奋进。如果我们把目光回溯到

1978年那个热火朝天的时代,改革开放春雷乍响,我们这一代人的父辈们筚路蓝缕,用一代人的时间,改变了自身的命运,也让百年中国告别积弱积贫,重拾伟大复兴的民族自信。时光匆匆,新时代无限光明的美好图景,依然让人怦然心动。曾经我们这一代人念兹在兹近40年的“下个世纪中叶目标”,终于在2017年秋天正式由“基本实现现代化”变成“社会主义现代化强国”。历史的接力棒,由我们的父辈交给了“新时代的这几辈”,交到了你我的手中。我们这代人必会继承父辈的旗帜,孜孜努力,所以当你看到这封信的时候,我们伟大的民族业已基本实现社会主义现代化,掀开历史新的华彩篇章。

诗人顾城曾经在他的名作《一代人》中这样形容他们那一代人:黑夜给了我黑色的眼睛,我却用它寻找光明。我们这一代人,何尝不是如此?我们从新时代的崭新起点出发,泅渡历史“三峡”。我们心怀百余年来民族志士,追逐“两个一百年”和民族复兴的光荣梦想,参与五千年文明的涅槃重生。

伟大事业催人奋进,宏伟目标无限光明。

美好新时代,生逢其时,你我何其有幸!

□省城某中学老师

□延伸阅读

2018年高考语文试卷作文题共9道,其中3道由教育部考试中心命制,6道由北京、天津、上海、江苏、浙江等省市命制。试题以材料作文为主,总体上以厚重感与鲜活性兼具的材料、新颖而灵动的形式,直接而策略地反映时代主题,正面而巧妙地传递价值观念。

全国I卷 试题内容:

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)
2000年 农历庚辰龙年,人类迈进新千年,中国千万“世纪宝宝”出生。

2008年 汶川大地震。北京奥运会。
2013年“天宫一号”首次太空授课。
公路“村村通”接近完成;“精准扶贫”开始推动。

2017年 网民规模达7.72亿,互联网普及率超全球平均水平。

2018年“世纪宝宝”一代长大成人。
……………

2020年 全面建成小康社会。

2035年 基本实现社会主义现代化。

一代人有一代人的际遇和机缘、使命和挑战。你们与新世纪的中国一路同行、成长,和中国的新时代一起追梦、圆梦。以上材料触发了你怎样的联想和思考?请据此写一篇文章,想象它装进“时光瓶”留待2035年开启,给那时18岁的一代人阅读。

要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题,不要套作,不得抄袭,不得泄露个人信息;不少于800字。

(适用地区:广东、福建、湖南、湖北、河南、河北、山东、山西、江西、安徽)

全国II卷 试题内容:

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)
“二战”期间,为了加强对战机的防护,英美军方调查了作战后幸存飞机上弹痕的分布,决定哪里弹痕多就加强哪里。然而统计学家沃德力排众议,指出更应该注意弹痕少的部位,因为这些部位受到重创的战机,很难有机会返航,而这部分数据被忽略了。事实证明,沃德是正确的。

要求:综合材料内容及含意,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不少于800字。

(适用地区:甘肃、青海、内蒙古、黑龙江、吉林、辽宁、宁夏、新疆、陕西、重庆、海南)

全国III卷 试题内容:

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)
时间就是金钱,效率就是生命

——特区口号,深圳,1981

绿水青山也是金山银山

——时评标题,浙江,2005

走好我们这一代人的长征路

——新区标语,雄安,2017

要求:围绕材料内容及含意,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭。不少于800字。

(适用地区:云南、广西、贵州、四川、西藏)